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Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Björn Thoroe (DIE LINKE) 
 

und  
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Minister für Bildung und Kultur 
 

Weiterbildungsmaßnahmen für Lehrkräfte  

 
 

Vorbemerkung der Landesregierung: 

In der schleswig-holsteinischen Lehrerbildung wird zwischen Fortbildung und Weiter-

bildung unterschieden. Maßnahmen der Weiterbildung sind Qualifizierungsmaßnah-

men in Fächern und Fachrichtungen, für die entsprechend ausgebildete Lehrkräfte 

nicht bzw. nicht ausreichend zu Verfügung stehen. Ziel einer Weiterbildungsmaß-

nahme ist die Erteilung der Lehrbefähigung für ein Fach oder eine Fachrichtung. Alle 

anderen berufsbegleitenden Bildungsmaßnahmen für Lehrkräfte, die nicht dem Er-

werb einer Lehrbefähigung in einem Fach oder einer Fachrichtung dienen, sind unter 

dem Begriff der Fortbildung zusammengefasst. Hierzu wird auf die Drs. 17/550 ver-

wiesen. 

 

1. Wie viele Weiterbildungsmaßnahmen für Lehrkräfte an öffentlichen Schulen in 

Schleswig-Holstein werden im zweiten Halbjahr 2010 (Juli - Dezember) angebo-

ten? Von welchen Anbietern? Für wie viele Lehrkräfte? (Bitte nach Schularten 

inkl. Berufsbildender Schulen aufschlüsseln) 
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Antwort: 

Die Weiterbildungsmaßnahmen haben unterschiedliche Laufzeiten von einem bis 

zwei Jahren oder werden als Ferienkurse angeboten. Die Dauer der nachfolgend 

genannten Weiterbildungsmaßnahmen, die im zweiten Halbjahr 2010 angeboten 

werden, ist daher nicht auf den Zeitraum Juli bis Dezember 2010 begrenzt. Da die 

Bewerbungsverfahren zum Teil noch nicht abgeschlossen sind, wird die maximal 

mögliche Teilnehmerzahl genannt. 

 

Maßnahme  Schulart  Anbieter  Teilnehmer 

max.  

Grundkurs Informatik Gymnasien, Gesamtschulen, 

Gemeinschaftsschulen 

IQSH 12 

Latein Gymnasien IQSH 14 

Physik Gymnasien, Gemeinschafts-

schulen 

IQSH 20 

Darstellendes Spiel 

(Sek. I, Sek. II) 

Gymnasien, Gesamtschulen, 

Gemeinschaftsschulen 

IQSH 22 

Englisch  Grundschulen IQSH 72 

Englisch Förderzentren IQSH 15 

Englisch Berufsbildende Schulen IQSH 16 

Sonderpädagogik Berufsbildende Schulen IQSH 16 

Evangelische 

Religion 

Grundschulen, Förderzentren Pädagogisch-Theologisches 

Institut Nordelbien (PTI) in 

Abstimmung mit IQSH 

13 

Evangelische 

Religion 

Gymnasien, Gesamtschulen, 

Gemeinschaftsschulen, Regio-

nalschulen, Realschulen 

PTI in Abstimmung mit 

IQSH 

10 

Evangelische 

Religion, 

Fernstudiengang 

Gymnasien, Gemeinschafts-

schulen, Berufsbildende Schu-

len 

PTI 9 

 

2. Wie viele Weiterbildungsmaßnahmen für Lehrkräfte an öffentlichen Schulen in 

Schleswig-Holstein wurden im ersten Halbjahr 2010 und in den Jahren 2009 

und 2008 angeboten? Von welchen Anbietern? Wie viele Lehrkräfte nahmen 

daran teil? (Bitte nach Schularten inkl. Berufsbildender Schulen aufschlüsseln) 
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Antwort: 

Die Antwort erfolgt bezogen auf die in den Schuljahren 2008/2009 und 2009/2010 

angebotenen Weiterbildungsmaßnahmen. Die Teilnehmerzahlen entsprechen der 

tatsächlichen Inanspruchnahme. 

 

Teilnehmer  Maßnahme  Schulart  Anbieter  

2008/09 2009/10 

Grundkurs Informatik Gymnasien, Gemeinschafts-

schulen 

IQSH 11 7 

Latein Gymnasien IQSH 17 14 

Physik Gymnasien, Gemeinschafts-

schulen 

IQSH 15 15 

Darstellendes Spiel 

(Sek. I, Sek. II) 

Gymnasien, Gesamtschulen, 

Gemeinschaftsschulen 

IQSH 23 22  

Englisch  Grundschulen IQSH 79 79 

Englisch Förderzentren IQSH 49 41 

Englisch Berufsbildende Schulen IQSH 14 16 

Sonderpädagogik Berufsbildende Schulen IQSH 15 19 

Evangelische Religion Grundschulen, Förderzentren PTI in Ab-

stimmung 

mit IQSH 

- 13 

Evangelische Religion Gymnasien, Gesamtschulen, 

Gemeinschaftsschulen, Regio-

nalschulen, Realschulen 

PTI in Ab-

stimmung 

mit IQSH 

- 11 

Physik/Chemie Hauptschulen IQSH 80 Übergang in 

SINUS-

Fortbildung 

Islamunterricht Grund- und -Hauptschulen MBF und 

IQSH 

7 - 

 

3. Werden Weiterbildungen speziell für Lehrkräfte an Gemeinschaftsschulen an-

geboten, die darauf abzielen SchülerInnen binnendifferenziert zu unterrichten? 

Wenn ja, welche und für wie viele Lehrkräfte? Wenn nein, warum nicht? 

 

Antwort: 

Teil der Weiterbildung ist grundsätzlich auch die Vorbereitung auf binnendifferenzier-

ten Unterricht im Fach oder in der Fachrichtung. 
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4. Wie viele Anfragen von Schulen oder Lehrkräften nach Weiterbildungsmaß-

nahmen konnten 2010 bisher nicht berücksichtigt werden? Wie viele wurden 

berücksichtigt? (Bitte nach Schularten inkl. Berufsbildender Schulen aufschlüs-

seln) 

 

Antwort: 

Alle Bewerberinnen und Bewerber der aufgeführten Weiterbildungsmaßnahmen 

konnten berücksichtigt werden. Einzig für die Weiterbildungsmaßnahme „Englisch an 

Grundschulen“ besteht eine Warteliste. Lehrkräfte auf der Warteliste können im je-

weils folgenden Kurs berücksichtigt werden. 

 

5. Sind für 2011/2012 Einsparungen bei den Weiterbildungen für Lehrkräfte ge-

plant? Wenn ja, wie werden sich diese auswirken? 

 

Antwort: 

Für die kommenden Jahre können Aussagen erst nach Aufstellung des Haushaltes 

2011/2012 gemacht werden. 


